

## 文明实践在行动

# 文明实践丰富多彩 为人民服务走实走心

## ——沁源县法中乡开展特色文明实践活动精准服务群众

本报记者 王晶晶

墙上挂着老照片，桌子上陈设着煤油灯……在沁源县法中乡柏木村文史展览室，一件件烙印着历史痕迹的老物件映入眼帘。柏木村通过实景展示、实物陈列、图文信息等方式，精心打造以“留住乡愁”为主题的乡村记忆馆。

“望得见山，看得见水，留得住乡愁。”让群众在乡愁中感悟社会进步，在记忆中传承乡土文化。在法中乡，由11名到村工作大学生和11名乡村文书员组成了一支乡愁记忆志愿服务队。他们收集老物件、老照片，建起乡村记忆馆，开设“幸会法中”抖音号，

记录农村的生产生活，让离乡的游子通过视频回归家乡，感受家乡巨变。他们还通过走访、座谈、查阅资料等方式，收集整理每个村的历史变迁，编写了《法中乡到村工作大学生乡村手记》。

新时代文明实践是加强改进农村基层宣传思想文化工作的重要抓手。法中乡秉承以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的工作导向，推动新时代文明实践所（站）建设提档升级，新时代文明实践活动量质提升。

让文明实践触角不断延伸，更贴

近群众。法中乡通过搭建文明实践的“台子”，推动文明实践与农业、农村、农民相结合，依托教育服务、科技与科普服务平台，邀请农业领域的专家学者，走出一条差异性特色化的农业发展之路。文明实践与农村深度结合，依托理论宣讲、教育服务平台，走出一条政风清民风正的乡村治理之路。文明实践与农民深度结合，依托文化服务、健身体育服务平台，加大公共资源倾斜力度，走出一条文化兴、精神足的共同富裕发展之路。

法中乡是沁源县的农业乡镇，生态资源好、劳动力丰富、交通便捷，发

展农业有得天独厚的地理区位优势和自然资源条件。近年来，法中乡打造了山西省草莓育苗特色专业镇，组建了红镰助农志愿服务项目，由20余名熟悉市场营销、电子商务、农林管理的年轻大学生组成，为电商助农、科技助农、外宣助农等提供志愿服务。

时代新风徐徐吹，文明薪火代代传。法中乡致力于精准服务群众的能力提升，一系列文明实践活动吸引广大群众主动参与到乡风文明、和美乡村建设中来，构建了共建、共治、共享的社区治理新格局。

## 文明亮点

### 黎城县开展“春风惠农 文明助耕”新时代文明实践活动

## 走进田间地头 护航农民春耕

本报讯 记者王晶晶报道：田间地头的“小讲堂”、通俗易懂的“小知识”……近日，黎城县新时代文明实践中心联合县农业农村局在上遥镇西社村组织开展“春风惠农 文明助耕”新时代文明实践活动，邀请市县两级农技人员围绕小麦种植管理开展专题培训，将农业知识、技能、信



农技人员为农户解答问题。

### 平顺县新时代文明实践大讲堂开讲

## 分享创业故事 传递榜样力量

本报讯 记者王晶晶报道：3月20日，平顺县新时代文明实践大讲堂开讲，长治市初之心农业发展有限公司经理李宁讲述了自己的创业故事，分享创业感悟。

作为平顺县新时代农业创业的示范者，李宁以自己在土鸡养殖、中药材种植领域的创业经历为切入点，深情讲述了她与丈夫并肩创业、追求梦想的感人故事。她提出了将传统养殖向农业、文化、旅游三方面深度融合的发展策略，希望通过整合农业资源、挖掘文化内涵、利用旅

息送到农户手中。

此次活动通过“政策宣讲+田间课堂”形式开展。在麦田旁的“宣讲小台”，迎着和煦春风，农技人员为群众深入浅出地解读耕地保护、农机补贴、农业保险等惠农政策，让群众了解能享受哪些优惠政策。针对群众反映部分小麦种植过程中变黄的情况，结合小麦种植常见问题，农技人员和农户蹲在小麦田里，通过对病害小麦和健康小麦形态，对小麦春管、科学施肥、种子处理、病虫害防治等问题进行了详细讲解和细致解答，助力农户抢抓农时科学耕种。

黎城县新时代文明实践中心将继续开展助农惠农活动，帮助农民提高科学文化素质和生产经营能力，把新时代文明实践农业科技下乡活动办成一项服务乡村振兴的惠民行动。

## 文明动态

### 潞州区东街街道长兴社区开展“一元公益理发”活动

## 一元理发惠居民 温暖服务零距离

本报讯 记者王晶晶报道：3月20日，潞州区东街街道长兴社区新时代文明实践站携手全城美理发店的理发师们，在辖区开展“一元公益理发”活动。

活动当天，理发师们早早来到现场，耐心地与每一位居民沟通，根据居民需求，精心设计发型。尽管收费仅为一元，但理发师们丝毫没有降低服务标准，他们运用娴熟的技术，为居民修剪出满意的发型。一位老奶奶高兴

地说：“我年纪大了，出门不方便，以前理发也是件麻烦事。现在好了，社区把理发师请来了，不仅方便，还便宜，真是太好了！”

今年1月以来，长兴社区新时代文明实践站每月20日都会携手理发师，开展“一元公益理发”活动。该站还将结合居民的实际需求，开展更多形式的公益活动，不断提升社区居民的获得感和幸福感，让社区成为居民温馨的家园。

### 襄垣县古韩镇府前社区开展炕围画培训

## 一笔一画绘经典 一线一框传古韵

本报讯 记者王晶晶报道：近日，襄垣县古韩镇府前社区联合县美术馆开展“非遗走进社区 传承文化匠心”炕围画培训活动，让群众近距离感受炕围画的魅力。

炕围画，就是在传统的土炕周围，精心绘画的一圈装饰，画面有人物故事、自然风光、花鸟鱼虫等，内容丰富的画作不仅展现了画师们精湛的绘画技艺，也凝结了乡村百姓对美好生活的向往。活动现场，陈列着形式多样

的艺术作品，炕围画传承人为居民讲解了炕围画的发展历程和技艺精髓。

炕围画老师通过讲故事、唠家常等方式为学员们培训绘制炕围画的方法和技巧。老师教得仔细，学员们听得认真，不一会儿，一幅幅生动活泼、色彩鲜明、栩栩如生的画作呈现在眼前。此次活动不仅为社区居民提供一个展示自我、交流艺术的平台，更通过集体创作的方式，增强社区的凝聚力。



近日，全国岗位学雷锋标兵宋卫国在潞城区世纪广场向过往群众宣传安全知识，并向他们发放安全文明宣传画册。

本报记者 王晶晶 摄